

РЕЦЕНЗИЯ

на выпускную квалификационную работу (ВКР) Борябина Владимира Анатольевича, обучающегося на 3 курсе психологического факультета, группы 5302-370401Z,

выполненную по основной профессиональной образовательной программе высшего образования по специальности (направлению подготовки) 37.04.01. Психология, магистратура, на тему: «Психологические особенности ценностно-смысловой сферы людей, занимающихся исторической реконструкцией».

Рецензент: Медников Степан Викторович, к.п.н., доцент кафедры общей психологии Санкт-Петербургского государственного университета

Современные люди находятся в условиях быстрых изменений и актуальных противоречий, разрешать которые – индивидуальная задача каждого человека. В этой связи люди переживают «экзистенциальные вызовы», что сказывается на динамике ценностей и смыслов не только молодых, но и зрелых людей. При этом появляются различные способы реагирования на такие вызовы, например, участие в общественных движениях, творческих объединениях и тематических группах. Примером такого реагирования является участие людей в исторической реконструкции, в ходе которых люди воспроизводят исторические события, находят реализацию своим интересам, творчески отвечают на вопросы отношения со временем, что составляет один из аспектов экзистенциального развития человека. Об этом идет речь в выпускной квалификационной работе Борябина В.А.

Первый раздел ВКР Борябин В.А. построен на обзоре публикаций, посвященных исторической реконструкции и ценностно-смысловой сфере личности. Отметим междисциплинарность взглядов автора на феномен исторической реконструкции, что нашло свое выражение в широте проанализированных публикаций. При этом, однако, в тексте теоретической части мы не встретили описания феномена временной перспективы личности, о котором идет речь далее в эмпирической части работы.

Во втором разделе работы ВКР Борябин В.А. формулирует гипотезу о том, что людям, занимающимся исторической реконструкцией, свойственна временная ориентация на прошлое, а также выраженность ценностей универсализма и традиций. Для доказательства или опровержения данного предположения он разрабатывает программу эмпирического исследования. В результате автор приходит к пониманию, что люди, которые занимаются исторической реконструкцией, более стабильны, одинаково ценят прошлое, настоящее, будущее, при этом для них актуальны ценности традиций, универсализма, власти и безопасности. И тут возникает новый вопрос – является ли это следствием увлечения людьми исторической реконструкцией

или предпосылкой для включения людей в объединения реконструкторов. Но этот вопрос лежит уже за пределами данной работы и может стать новой гипотезой исследований.

На наш взгляд, появление таких работ открывает перспективы исследований общественного отношения к истории, изучения психологических феноменов, возникающих в результате переосмысления исторических событий и их ценности для настоящего и будущего.

Считаем, что выпускная квалификационная работа Борябина В.А. отвечает всем требованиям, предъявляемым к ВКР по направлению подготовки «Психология» (уровень магистратуры) и заслуживает оценки «отлично».

Медников Степан Викторович

11.01.2022

Личную подпись Медникова С.В. заверяю
Документ подготовлен по личной инициативе
Текст документа размещён в открытом доступе на сайте
СПбГУ по адресу <http://spbu.ru/science/expert.html>
Ведущий специалист по кадрам О.Н. Романова

